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Статията „Човек-артефакт-задача (“ЧАЗ“) модел на антецедентите на поток в комютърно-медиирана среда“ на Кристина М. Финеран и Пинг Джан е посветена на изследване на основните елементи, влиящи върху състоянието на поток в електронна среда, въз основа на което авторите представят модел, наречен Човек-Артефакт-Задача. Статията се състои от 21 страници. Списъкът на използваната литература включава 47 заглавия на английски език. В структурно отношение статията се състои от увод, изложение, състоящо се от 5 възлови момента и заключение.-
В уводната част авторите накратко разясняват теорията на потока на Чиксентмихай, цитират проучвания на други учени в тази област, въз основа на които си поставят задачата да разработят модел на предшествениците на потока в компютърно-медиирана среда.

В изложението е представен модел на антецедентите на потока и са изведени 7 основни твърдения относно компонентите му и връзките между тях:

· Човек;
· Задача;
· Артефакт;
· Задача-артефакт;
· Човек-артефакт;
· Задача-човек;
· Човек-артефат-задача.
Направен е подробен анализ на компонентите на модела.

По-значимите научни приноси на статията можат да се обобщят като:

научната новост се отнася до подробния анализ на всеки един от компонентите на модела и връзките между тях, което е от съществено значение при проектирането на метериали за обучение в компютърно-медиирана среда. Особено внимание заслужава връзката, която се прави между артефакта, човека и задачата за изпълнение, както и направеното разграничение между артефакт и задача.

В заключение статията представлява оригинално научно изследване, имащо съществен принос за развитие на науката и практиката.
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